

# 共同推进高质量共建“一带一路”行稳致远

## ——习近平总书记第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话引发与会人士热烈反响

新华社记者

习近平主席2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。与会人士表示，习近平总书记的重要讲话立意高远、内涵丰富，为推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指明了前进方向，将认真学习领会、坚决贯彻落实，凝心聚力共同推进共建“一带一路”行稳致远。

共建“一带一路”倡议提出以来，我国已与150多个国家、30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件。这次座谈会上，习近平总书记充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就，引发与会人士强烈共鸣。

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室、国家发展改革委主任郑栅洁表示，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动了共建“一带一路”。11年来，共建“一带一路”取得了重大成就，为全球治理体系变革和经济社会繁荣发展

贡献了中国智慧、提供了中国方案，成为全球规模最大、范围最广、影响最深的国际经济合作平台，国际感召力、影响力、凝聚力不断增强。

外交部副部长马朝旭说，共建“一带一路”倡议是习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国际合作倡议，已经成为构建人类命运共同体的重要平台、推进中国式现代化的重要抓手、开拓中国特色大国外交的强大动力。我们将深入学习习近平总书记重要讲话精神，全面推进“一带一路”国际合作，巩固和加强“一带一路”全球伙伴关系网络。

近年来，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。在此背景下，习近平总书记就推动共建“一带一路”高质量发展提出了一系列新要求。

中国社科院中国边疆研究所所长

邢广程对此印象深刻。他说，习近平总书记的重要讲话体现了很强的战略思维、安全意识、系统观念和全球视野，为新形势下高质量共建“一带一路”提供了战略性思路 and 指引，有利于不断拓展更高层次、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制，完善“硬联通”、“软联通”、“心联通”协调推进机制……这次座谈会上，习近平总书记就重点推进高质量共建“一带一路”机制建设作出一系列重要部署。

相关部门与会人士表示，将坚决贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神和本次座谈会部署，不断完善推进机制，深化发展战略对接，扩大贸易投资合作，加快构建互联互通网络，着力打造一批具有示范效应的重大标志性工程，务实建设一批惠民生暖人心的“小而美”项目，深耕细作、久久为功，全面推动共建“一带一路”高质量发展。

一张蓝图绘到底，一茬接着一茬

干。与会人士表示，切实推进共建“一带一路”高质量发展，需要狠抓工作落实，勇于担当作为，为下一个金色十年汇聚发展合力。

湖北是共建“一带一路”的重要联结点。习近平总书记的重要讲话让湖北省委常委、常务副省长邵新宇深感重任在肩。“我们将充分发挥长江黄金水道通达海、中欧班列(武汉)联通亚欧、花湖国际机场运配全球的优势，系统提升开放枢纽功能，着力打造内陆开放高地，加快建设国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽，坚定不移全面推进高质量共建‘一带一路’。”邵新宇说。

目前，中欧班列累计开行突破10万列，已成为高质量共建“一带一路”的生动实践。义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌表示，将抢抓发展机遇，增强安全意识，不断提升义乌中欧班列的运营质量和水平，建设好这条互利共赢的贸易通道，搭建好这座民心相通的友谊之桥。(新华社北京12月2日电)

## 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

(上接第1版)

习近平强调，要重点推进高质量共建“一带一路”机制建设，完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制，完善“硬联通”、“软联通”、“心联通”协调推进机制，完善产业链供应链务实合作机制，完善新兴领域国际交流合作机制，完善投融资多元化保障机制，完善风险防控内外协同机制，完善海外利益保障机制，完善高水平国际传播机制，完善廉洁丝绸之路合作机制，推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

习近平指出，要坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，勇于战胜各种风险挑战，坚定不移推进高质量共建“一带一路”，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

丁薛祥主持会议时指出，习近平总书记重要讲话充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就，对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出

全面部署。总书记重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向，我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。各地区各部门各单位要不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野，以推进体系化机制化为重点，持续完善顶层设计，制定务实措施，深化对外合作，着力培育一批叫得响、有分量的合作品牌，形成更多示范性、引领性的重大成果，共同开创更高水平、更具韧性、更可持续的共建“一带一路”共赢发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。推进“一带一路”建设工作领导小组办公室成员单位、中央和国家机关有关部门、各省市自治区和新疆生产建设兵团主要负责同志，有关企业负责人、专家学者代表等参加座谈会。

## 文旅融合“扮靓”三秦大地

(上接第1版)

西安大唐不夜城对“唐文化”的拆解重塑，体现在各个层面。“大雁塔、贞观、开元”三大广场、“开元盛世”等五大主题雕塑，以及唐食坊、遇见唐文创店等，展示了优秀传统文化的独特魅力；歌剧《张骞》、舞剧《丝绸之路》《传丝公主》、杂技剧《丝路彩虹》、音乐剧《丝路之声》等一批关于“一带一路”的优秀舞台剧目在国内展演，社会反响热烈。

赵爽英表示，近年来，陕西文旅取得长足发展和不俗成绩，主要表现在其对唐、秦等文化遗产的深度挖掘上，不断加强其创新性表达，同时推动文旅跨界融合，这说明陕西在推动文化自信自强方面不断坚定。

### 沉浸式体验，助推文旅IP出圈

在西安大唐不夜城北广场，华灯初上，游客面向大雁塔戴上AR眼镜后，光影交错，更迭起伏，一幅幅盛唐的历史画卷在眼前流转，一行行古诗词向上滑动。这是“雁塔流光”沉浸式AR秀表演。

在长安十二时辰，消费可以将现金换成唐朝的开元通宝，里面集聚了100余种唐朝长安最原真、最齐全的美食小吃，同时还有银器、琉璃、香料、唐绣等各类唐朝手作文创店铺。走在街区，随处可见被簇拥着逛街的花魁、吆喝叫卖的游商、荔枝道上扎着辫子的丫头、眉目传情的大家闺秀与俊秀书生……

负责开发该主题街区的陕西文化产业投资控股(集团)有限公司相关负责人表示，长安十二时辰在内容上深挖大唐盛世长安的历史文化，涵盖长安小吃、主题文创、特色演艺、沉浸游戏、文化包间、场景体验等多元“原唐”业态，助推“长安十二时辰”IP出圈。

今年春晚西安分会场《山河诗长安》中，“李白”进行了荡气回肠的诗词朗诵，以及国产动漫《长安三万里》热播，陕西通过打造唐文化IP，以“唐诗热”吸引全国无数游客“远赴人间惊鸿宴，一睹长安盛世颜”。榆林文旅则注重打造《黑神话：悟空》游戏与陕北说书跨界融合IP，通过沉浸式说书体验，向外传递陕北人民的精神风貌和价值观念。

### 数智化手段，提升文旅产品和服务

今年初，国潮沉浸剧场全国首店《唐朝诡事录·西行》在西安开业，其借助先进装备和VR技术，通过逼真的场景建模、动态视角切换、交互式的角色扮演等让观众沉浸其中。剧场推出不久后，迅速“破圈”，成为西安晋晋热门打卡点。

2023年末，陕西发布《关于加快文旅产业发展的若干措施》提出，加快智慧文旅建设，优化升级陕西省文旅产业运行监测与应急指挥平台，逐步实现A级旅游景区客流、视频数据全部接入，同时推动利用数字技术改造提升传统旅游消费场所，打造智慧旅游、沉浸式体验新空间。

除了新技术用于旅游中，智慧化理念也无处不在。大唐不夜城街区集控了170个多功能集成杆，420组监控及263组广播设施打造出一套客流监控、分析与洞察的数据大屏；街区地面铺设的感应地砖，以科技、时尚、唯美、生动给予所有游客丰富的体验感；打造喷泉矩阵，以水为依托平台，以灯光创意为媒介，使喷泉声、光、水、色有机交融，为游客呈现了一场视觉盛宴……

“新技术是文旅创新的重要助力，借助数字技术，智慧旅游让传统旅游焕发新活力。”西部数字经济研究院院长张鸿说。随着增强现实、虚拟现实、人工智能等科技在陕西文旅领域的广泛应用，各景区文化主题活动也在加快创新步伐。

陕西省文旅厅副厅长刘海荣表示，长期以来，陕西深挖旅游文化特质，推动文旅融合，同时注重文旅IP的打造与“出圈”，借助科技提升景区智能化服务，开展“暖心工程”提升旅游品质，不断营造优质旅游环境。未来将继续深化改革，创新实践，拓展供给，激发动能，推动文旅新质生产力发展，为陕西高质量发展贡献力量。

## 留守儿童关爱保护 百场宣讲进工地

近日，由民政部、国资委、全国妇联、中国海员建设工会指导，中建集团主办、中建二局承办的2024年全国留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动在该局一公司粤海大厦项目举行。活动邀请了教育指导老师进行亲子知识分享，并现场发放慰问礼包。

自2018年以来，中建集团已连续举办全国留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动700余场，惠及百余万工友家庭，深受广大务工人员欢迎。

本报通讯员 胡凯林 摄



## 最高法发布交通事故责任纠纷典型案例

### 对超龄劳动者请求误工费赔偿予以支持

本报北京12月2日电(记者卢越)12月2日是全国交通安全日，最高人民法院发布5个交通事故责任纠纷典型案例。其中一起案例中，对超过法定退休年龄的劳动者因发生交通事故后是否有权请求误工费赔偿，法院认为其误工损失应当获得赔偿。

及时、充分保障和救济被侵权人，是人民法院在交通事故责任纠纷案件审判中的首要关注。司法实践中，人民法院恰当界定赔偿范围，准确分配各方当事人责任，及时对当事人进行救济。在金某诉谭

某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中，法院对于超过法定退休年龄但仍依靠劳动获取收入的被侵权人的误工费赔偿请求予以支持，充分体现了对超龄劳动者合法权益的尊重和维权。

最高法指出，当前，超过法定退休年龄的人继续工作、劳动的情形较为常见，其合法权益应当受到法律保护。超过法定退休年龄的人因发生交通事故后是否有权请求赔偿误工费，应根据其是否存在因误工导致收入减少进行判断，而不能简单地以法定退休年龄来确定是否支持误工费。

此次发布的案例还注重引导增强交通安全责任意识。在一起案例中，人民法院就“搭便车”中产生的事故损失在驾驶人、乘车人之间合理分配，体现了对“好意同乘”的肯定和维护，也督促驾驶人同样强化责任意识。人民法院还注重健全完善多元解纷机制。在李某诉王某等机动车交通事故责任纠纷案中，人民法院积极引导当事人通过调解方式解决纠纷，同时针对诉讼背后的绩效评价等问题提出意见建议。该公司自愿撤回上诉并立即支付赔偿款，纠纷得以便捷有效解决。

## 立己达人益天下

议高度契合。

“共建‘一带一路’是经济合作倡议，不是搞地缘政治联盟或军事同盟；是开放包容的倡议，不是要关起门来搞小圈子或者‘中国俱乐部’；是不以意识形态划界、不搞零和游戏，只要各国有意愿，我们都欢迎。”2018年8月，习近平总书记出席推进“一带一路”建设工作5周年座谈会时这样强调。

从环亚亚欧、穿越非洲到拉美地区全面展开，共建“一带一路”合作的“朋友圈”越来越广，好伙伴越来越多，合作质量越来越高。

从哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策到蒙古国“草原之路”发展战略，从越南“两廊一圈”框架到沙特“2030愿景”，从欧亚经济联盟建设到非盟《2063年议程》……多个国家和区域发展战略与共建“一带一路”倡议深度对接，一批重大标志性项目建设落成，汇集起各国共同发展的最大公约数。

“共商共建共享，共创美好未来。”位于马来西亚彭亨州关丹附近，山坡上由中文和马来文写就的两行大字格外醒目。作为共建“一带一路”倡议与马来西亚“昌明经济”框架深入对接的重点项目，东海岸铁路项目承载着连接马来西亚东西海岸、助力当地经济发展跑出加速度的梦想。

中国印尼两国元首亲自关心推动和见证启用的雅万高铁，是共建“一带一路”倡议和印度尼西亚“全球海洋支点”

构想对接的标志性项目。一年多来，两国团队在高铁运营管理、人才培养、技术转让等方面全方位合作。印尼青年阿里斯塔已在中国教练指导下驾驶高铁列车，这让他倍感自豪。

“这种合作彰显平等互利的伙伴关系。”印尼—中国伙伴关系研究中心主任韦罗妮卡·萨拉斯拉蒂说，秉持共商共建共享原则，共建“一带一路”合作支持所有国家平等参与决策，也推动了国际关系体系互化。

肯尼亚国际问题专家莱米·尼翁盖萨·穆拉库说，共建“一带一路”与肯尼亚“2030年远景规划”对接，已高效实施一大批项目，赢得肯尼亚及周边国家的高度认可。“中国秉持不干涉内政和无附加条件的发展合作模式，更符合非洲国家发展需求，受到广泛欢迎。”

交得其道，千里同好。当志合者彼此尊重，坚持共商共建共享，共建“一带一路”的征程上必然应者云集，将这繁荣幸福之路铺得更宽更远。

### 面向未来，赋能全球南方现代化

在11月18日举行的二十国集团领导人第十九次峰会第一阶段会议上，习近平主席将“携手高质量共建‘一带一路’”列为中国支持全球发展的八项行动之首。

为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台，这是一贯主张，也是共

建“一带一路”倡议的初心。“以钉钉子精神抓下去，一步一步把‘一带一路’建设推向前进”“努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性”……习近平总书记多次在“一带一路”建设的座谈会上谈思路、讲路径，为“一带一路”国际合作指引方向。

面向未来，共建“一带一路”将锚定创新发展，以绿色丝绸之路引领，为数字丝绸之路赋能，助力全球南方国家实现高质量发展。

中国已与30多个国家发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，积极帮助各国加强绿色人才培养；实施“绿色丝绸之路使者计划”，为100多个共建国家培训数千人次；“丝路电商”蓬勃发展，成为中国与共建国家双边经贸合作新渠道，众多特色商品搭上中国快车，进入全球大市场。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事、国际问题专家西鲁·纳拉贾说，共建“一带一路”倡议重视绿色发展和可持续发展，彰显中国对环保型增长的承诺，而这正是全球南方国家实现可持续发展的一个重要方面。

面向未来，共建“一带一路”将持续完善机制建设，推动“软联通”走深走实，搭建更多“心联通”之桥。从中亚到非洲，越来越多“鲁班工坊”落地生根，中国职业教育的先进理念惠及越来越多个国家；从太平洋岛国到非洲，离岸技术培训项目让来自中国的“幸福草”造福世界，助力共建国家摆脱贫困、迈向可持续发展……

一个个“小而美”项目，铺就共同发展的阳光之路，搭建起民心相通的桥梁。从能源、税收、减灾、反腐败到智库和媒体合作，中方与共建伙伴不断推进多领域多边合作平台建设；“良渚论坛”已成功举办两届，“亚洲文化遗产保护行动”进入新发展阶段；丝绸之路旅游城市联盟、丝绸之路国际剧院联盟等不断成长壮大……密织文明对话合作网络，开辟文明交往新路径，中国与共建国家人文交流日益深入，持续推动多元文明共同繁荣、和合共生。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔达姆巴耶夫说，在共建“一带一路”框架下，中方加强与共建国家人文交流，积极促进民心相融。在巴西圣保罗州立大学孔子学院巴方院长路易斯·安东尼奥·保利诺看来，共建“一带一路”合作始终聚焦全球南方国家发展，如同连接各国的纽带，致力于推动全球南方现代化进程。

“中国始终是‘全球南方’的一员，是发展中国家可靠的长期合作伙伴，也是支持全球发展事业的行动派和实干家。”这是中国的宣示，也是中国的行动。中国将与各国一道，推动共建“一带一路”实现更高质量、更高水平的发展，向着建设和平世界、互利合作、共同繁荣的世界现代化目标前进，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社北京12月2日电)